



新华社记者 严赋憬

“脚要踩在大地上。我们干任何事情都有内在规律。”11月6日,在听取海南自由贸易港建设工作汇报时,习近平总书记提出鲜明要求。

脚踏实地,这是中国共产党人一贯的优良作风,是习近平总书记反复强调的干事原则。以科学方法把握规律,以务实作风推进落实,方能逐步实现总目标。

立足一域,放眼全国。党的二十届四中全会后,习近平总书记首次国

内考察,先后来到海南和广东,既针对一域提出要求,也为全国发展指明方向。全会擘画发展蓝图,部署战略任务,“切实把这些战略任务的决策意图、目标要求、重大举措、工作重点贯彻落实好”,离不开“脚要踩在大地上”的科学思维与清醒认知。

脚踩大地,就要深入一线,掌握实情,科学认识和运用客观规律。

黄土高原上,与群众同吃同住同劳动,洞察真实的农村面貌;在正定,不唯书、不唯上,实事求是反映全县“高征购”问题;在宁德,到任三个月走

遍九县,摸清地域特点与资源禀赋;在浙江,基于深入调研省情,提出“干在实处、走在前列”;在上海,大力弘扬求真务实精神,在调查研究上狠下功夫……

一路走来,习近平总书记的为政实践,生动诠释了在调研中读懂基层、把握规律的真谛。

今年以来,习近平总书记身体力行,足迹遍及贵州、云南、上海、河南、山西等地,坚持实事求是原则,深入开展调查研究,为“十五五”规划建议的科学制定把脉定向。(下转第三版)

## 强信心 看发展

“引育用留”徽县县域发展破题之路——

# 小县城实现人才大作为

本报记者 高 琼

如今走进徽县,车间里,技术人才紧盯屏幕优化生产参数;田埂间,农技人才手把手传授种植技术;景区内,文艺人才围绕古村文化创作新作品……各类人才在不同岗位上各展所长,让这片土地处处涌动着干事创业的蓬勃生机。作为县域高质量发展的“核心引擎”,近年来,徽县锚定“人才赋能”工程目标,围绕引才、育才、用才、留才下足“绣花功”:以精准化引才对接需求、科学化育才搭建阶梯、实效化用才释放价值、暖心化留才解决顾虑,用这套“组合拳”破解人才瓶颈、激活人才活力,为县域经济社会高质量发展注入源源不断的“智力动能”。

**靶向引才:**  
精准对接需求 筑牢产业人才根基

“引才不能‘大水漫灌’,要‘精准滴灌’,让人才与产业需求同频共振,这样才能让人才快速融入、发挥作用。”徽县人才工作领导小组副组长李军直言这是徽县引才工作的核心思路。

围绕“多途径挖掘、全领域覆盖”的引才方向,徽县一方面聚焦有色冶金、白酒酿造、畜禽养殖等重点产业搭

建创新平台,目前已建成29个覆盖多领域的省级协同创新基地、人才实训基地及市县级人才工作站,同步培育出13名省市级领军人才、青年英才,为产业发展储备“核心骨干梯队”。

另一方面,徽县用足用好高层次人才与急需紧缺人才政策,通过“全职引进+柔性引才”双轨并行模式,累计全职引进229名高层次和急需紧缺人才,柔性汇聚200余名行业资深专家、技术骨干,精准填补教育、卫生、文旅等领域人才缺口。

“我通过急需紧缺人才政策来到徽县工作,政府给我解决了住房问题,让我安心工作。”徽县第一中学引进高层次人才王丽说。

**科学育才:**  
搭建成长阶梯 加速人才“破茧成蝶”

“跟着专家学者技术,短期就能独立处理种植养殖常见问题,去外地跟岗学习还学到了先进管理经验,提升特别快。”谈及成长经历,徽县蚕桑烤烟站高级农艺师李竹林满是认可。这背后,是徽县“因材施教”的育才体系在发力。

徽县构建“1+3+N”人才培育体系,以人才培养“青蓝工程”为核心,累计推动三批次76名专家人才与229名

青年骨干结成“帮带对子”。

“我根据青年人才的基础和需求,制定个性化培养计划,通过‘手把手教、面对面学’帮他们快速成长。”参与“青蓝工程”的专家人才张丽说,目前已有多名青年骨干成长为行业技术能手。

同时,徽县每年选派40名以上骨干人才赴外跟岗学习,常态化举办创业技能培训、创新大赛,以“以赛促学、以训提能”激发人才潜力。如今,张智良技能大师工作室成功入选国家级认定,成为徽县技能人才培育迈上新台阶的“注脚”。

“工作室获国家级认定,离不开县里的支持,这是对徽县技能人才培育工作的认可。”张智良表示,全县人才队伍层次更清晰、结构更合理,活力进一步释放。

**实效用才:**  
锚定产业发展 释放人才创新活力

“让人才有用武之地,才能激活人才价值。我们立足产业实际,为人才搭建干事创业平台,让智慧和能力转化为发展实效。”徽县科技局相关负责人许文涛说。

聚焦产业链需求,徽县落实“八项

扶持举措”,深化与江南大学、甘肃生物研究所等高校院所合作,构建产学研融合技术创新体系,累计培育12家国家高新技术企业、13家省级科技型企业,2025年成功登记4项省级科技成果、1项市级科技成果。

“我们和江南大学合作研发的白酒酿造新工艺,提高了产品品质、降低了成本,还成了省级科技成果。”金徽酒业技术研发中心负责人郭涛红介绍。

“在外打拼多年后,我发现家乡文旅产业潜力巨大,便决定回来开民宿。县里不仅给了创业补贴,还帮忙宣传,现在生意特别红火。”徽县嘉陵籍青年任张明的创业经历,正是当地招商引资与人才服务工作成效的生动缩影。

徽县成立招商引资优秀人才联络服务站,搭建人才与客商交流平台掌握动态,整合资源,目前已在四川、福建等多省组建20支招商顾问团队,并构建“县级领导带队+招商部门牵头+顾问团队协助+11条产业链招商小分队协同+11家省级园区支撑”的“五位一体”招商新模式。该模式可精准对接企业需求、共享产业与市场等资源,为来徽企业提供全方位一站式服务,既能加速优质项目落地,也能实现招商引资与招才引智双突破,为返乡及外来投资者营造良好环境。(下转第二版)

# 青山绿水映初心

——甘肃省宕昌县城关镇以党建引领文旅融合发展

中央媒体看甘肃

光明日报记者 王冰雅 尚 杰

初冬的甘肃陇南官鹅沟景区,层林尽染,碧水潺潺。随着气温持续降低,当地已进入旅游淡季。

11月10日,立界村民宿老板赵张春送走了最后一批游客,“往年一过‘十一’就安静了,没想到今年有专程来赏红叶的。这延长的一个月,又为家里添了3万元利润。”他笑道。

自2022年晋升国家5A级旅游景区以来,官鹅沟声名远播,全国各地的游客纷至沓来。在景区核心区域,散落着城关镇所辖的5个村。近年来,城关镇党

委以党建引领文旅融合,将生态优势转化为发展动能,探索出一条“景村共建、产业共融,成果共享”的乡村振兴路径。

驱车进入官鹅沟景区,新修的娥嫚大舞台、便民停车场和造型古朴的路灯依次呈现,与周边山水和谐相融。“这几年,村里年年都有新变化,设施越来越完善。”立界村村委会副主任杨耀平说。村中半数以上居民为藏族,尽管基础设施连年更新,但那些民族风情浓郁的木板房被悉数保留,成为展示当地特色风貌的窗口。

近年来,城关镇多方筹措资金,完善旅游环线、提升房屋风貌、实施村庄亮化,并拿出真金白银扶持改造农家乐、农家客栈,帮助群众端稳“旅游饭碗”。

“大家吃上旅游饭,也不过这十几年的事。”赵张春回忆道。

90后赵张春毕业后辗转于江西、广

东、浙江等地打工,看到家乡旅游业日渐兴旺,2018年,他决定留在家乡创业。“家门口就是主干道,机会就在眼前。”赵张春与家人合力经营民宿,自己负责接待,弟弟掌勺,父母整理客房。民宿从最初5间客房起步,如今已拓展至30间。赵张春本人也在快速成长,和一批90后从业者一样成为全村旅游业的中坚力量。2021年,他光荣入党。

在城关镇,像赵张春这样返乡创业的年轻人越来越多。城关镇党委常态化组织民宿经营者赴省内外旅游业发达地区学习。“每月还开展技能培训,邀请食药监、消防、文旅等部门的专业人员授课,帮助群众更快地掌握经营管理能力。”城关镇驻立界村干部张军良介绍。

为进一步规范市场秩序、实现共同发展,景区内4个村的党支部牵头成立文旅康养互助社,将分散经营的农家乐

和民宿客栈组织起来。今年8月,又在互助社的基础上成立了旅游民宿协会,统一划分民宿等级,制定收费标准,并为起步较晚的客栈引导客源。

官珠沟文旅康养民宿协会会长李银贵解释:“协会能够统一调配客源、对接市场,并借助政府提供的平台外出推介,提升整体竞争力。今年已成功开拓新疆市场,淡季周末的入住率也能达八成以上。”

据统计,城关镇所辖景区5个村游客接待能力和水平持续提升,旅游收入年均增长15%以上,今年旅游综合收入已超6500万元。2024年,立界村获评“省级乡村旅游标杆村”。

冬日的官鹅沟静谧而美丽。“让乡亲们过上好日子,是我们不变的初心。我们将继续发挥党建引领作用,让城关镇的振兴之路更加宽广。”城关镇党委书记韩立宏说。

# 把“心头事”变成“幸福事”

——记市人大代表付桃美

本报记者 海秀芳

她从田埂走来,是群众眼中的“贴心人”,是孩子口中的“爱心妈妈”,更是乡村振兴路上步履不停的“赶路人”。

作为市县镇三级人大代表、文县石鸡坝镇古家沟村村委会主任,付桃美始终致力于将群众的“心头事”,一步步变成看得见的“幸福事”。

“村民的每一件小事,都是我的心头大事。”付桃美这样说,也这样做。多年来,她以一颗为民初心,诠释着“人民选我当代表,我当代表为人民”的庄严承诺。

2020年,“8·17”洪水冲毁了古家沟村一段灌溉水渠,导致20多亩良田撂荒。

村民苏爱红回忆:“这几年,地荒着,种不出粮食心里着急!多亏了付代表,她一趟趟往县里跑,一次次打报告,终于把水渠修通了。”

2025年春,这片土地重新焕发生机,玉米苗破土而出,绿意盎然。

“玉米喝上了水,颗粒饱满。”苏爱红笑着说。

水渠虽小,却映照出一名基层代表的责任与担当。

付桃美把目光从村庄投向全县、全市,从农用地膜回收到城乡垃圾处

理,从G247公路沿线环境整治到全县水源水质提升,她深入调研、撰写建议,五年来共提交建议34条,推动一批民生实事落地见效。

“她不仅是人大代表、村干部,更是我们心中的‘自己人’。”村民张月家门口曾有一段陡峭路段,缺少护栏,孩子们多次摔伤。付桃美了解后,自费修起了护栏。

“现在孙子回家,我们再也不用提心吊胆了。”

张月感慨道,“付代表还常来看我们,问吃问穿,就像亲人一样。”

付桃美的“亲”,不仅体现在日常关心中,更彰显于危难时刻。从2008年“5·12”汶川地震到2020年文县“8·17”特大暴雨,每一次灾难来临,她总是冲在一线。地震中,她为救援人员免费做饭;洪灾中,她步行数十里调度机械、转移群众……

(下转第二版)

丰富和发展全过程人民民主陇南人大基层实践创新  
优秀人大代表履职故事

## 导读

为展示全市“十四五”高质量发展成果、谋划“十五五”蓝图,陇南市融媒体中心于11月起推出“奋进‘十四五’·蝶变新陇南——全市经济社会高质量发展巡礼”主题宣传。

今日本报四版刊发专题报道《薪火相传谱新篇 廉养宜居启新程——宕昌县“十四五”高质量发展纪实》,敬请关注。

